



# СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходитъ въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ-  
праздничныхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ

## „СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“.

Условія подписки см. въ заголовкѣ.  
Подписка принимается и розничная про-  
дажа производится.

Въ Вологдѣ: въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ  
Е. П. Тарутиной; въ конторѣ газеты Гостининовская ул. д. Ко-  
ковашина; у Коноплева на Московск. ул. у Торг. дома Н. Галкиной  
съ сыномъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ: у Яросл. 1 гил.  
купецъ А. Г. Криворукова, Власьевская ул. д. Оловянишникова. Въ  
Архангельскѣ у И. К. Максимова — 1 ч. № 20 д. бывший Вьялевскихъ.  
Въ Устюгѣ: въ земск. книжномъ складѣ; въ Устюгѣ — у А. М. Кирен-  
кова; въ Глазовѣ — у Л. Е. Петрова. Въ Вельскѣ — у А. М. Лебедева.  
Въ Череповцѣ — у В. И. Свѣшниковъ. Въ Никольскѣ — у А. Н. Красиль-  
никова. Въ Александровѣ: у Т. Н. Волгарева. Въ Никольскѣ: въ магазинѣ  
Торговаго Дома Н. Галкиной съ сыномъ. Въ Яренскѣ у П. П. Колы-  
чева. Въ Усть-Сольскѣ — у Н. И. Забова. Въ Пошехоньѣ — у П. И.  
Смирнова.

Въ свѣдѣнію нашихъ подписчиковъ. Первый и седьмой  
номера разошлись безъ остатка и новымъ подпис-  
чикамъ выданы быть не могутъ. Взамѣнъ перваго но-  
мера будетъ выслана отпечатанная 2-мъ изданіемъ ре-  
дакционная статья.

### ВОЛОГОДСКІЙ КОМИТЕТЪ Конституціонно-Демократической Партіи

(партія НАРОДНОЙ СВОБОДЫ).

Приглашаетъ гражданъ озаботиться занесеніемъ себя не позднѣе  
31 января въ списки избирателей и проверкою этихъ списковъ въ  
городскихъ управахъ или замѣняющихъ ихъ учрежденіяхъ, на ос-  
нованіи п. 8 указа 11 декабря о выборахъ.  
Избирательное право имѣютъ слѣдующія лица: 1) владельцы  
какого-бы то ни было имущества, облагаемого сборами, а также и 2)  
всякаго рода промышленныхъ предпріятій; 3) все лица, уплачива-  
ющія промысловый налогъ, или 4) квартирный налогъ, или 5) сни-  
жающія отдѣльную квартиру въ городскихъ поселеніяхъ и уѣздовъ  
и, наконецъ, 6) получающія пенсію или содержание на государст-  
венной, общественной или желѣзнодорожной службѣ.  
Записывающіяся должны представить документальное подтвержде-  
ніе своихъ правъ.  
Граждане не теряйте приобретённыхъ политическихъ правъ!  
Присоединяйтесь къ конституціонно-демократической партіи! Голо-  
суйте за лицъ, отстаивающихъ народную свободу, парламентарную  
монархію, самостоятельную, независимую отъ бюрократическаго про-  
извола Гос. Думу, обезпеченіе народа землею, защиту интересовъ  
всѣхъ трудящихся.

Въ настоящее время высокой гражданскій долгъ каждого при-  
нять участие въ выборахъ.  
Всѣ необходимыя справки относительно выборовъ и дѣятель-  
ности партіи можно получать у Д. И. Золотова (Сѣнная, домъ Де-  
вяткова) и А. М. Васильева (Губернская Управа, с. х. складъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):  
На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на  
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-  
зади 8 к., за строку петита или занимаемое ею  
мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше  
5 плата по соглашенію.

Главная Контора (Гостининовская площ. д. Ко-  
ковашина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ  
10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.  
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ № 158.

Рукописи, доставля-  
емыя въ редакцію, долж-  
ны быть четко перепи-  
саны и снабжены точ-  
ными адресомъ автора.  
Редакція оставляетъ за  
собою право сокращать  
и исправлять рукописи;  
если авторъ несогласенъ  
на это, онъ долженъ пре-  
дупредить объ этомъ ре-  
дакцію.  
Редакція — (уг. Дно-  
рянской и Пятницкой ул.,  
д. Галкина), открыта  
ежедневно съ 12 до 2 ч.  
дня, кромѣ дней празд-  
ничныхъ.

#### Конституціонно-демократической партіи.

Наконецъ слухи о томъ, что Воло-  
годскій комитетъ конституціонно-демо-  
кратической партіи «тамъ» собралъ  
свои кадры и приступилъ къ партій-  
ной «сбывкѣ» и разсужденій къ реаль-  
нымъ дѣйствіямъ въ виду предстоящей  
(вѣрнѣе сказать давно наступившей)  
выборной кампаніи въ Государствен-  
ную Думу, получили осуществленіе 17  
января, состоялось общее собраніе мѣст-  
наго отдѣленія партіи. Прочтенный док-  
ладъ о резолюціяхъ партійнаго съѣзда  
не представляетъ интереса, такъ какъ  
подробные отчеты о съѣздѣ съ рѣча-  
ми главнѣйшихъ ораторовъ и отбѣчен-  
ными разногласіями, на немъ возник-  
шими и т. д., всѣми нами съ громад-  
нымъ интересомъ прослѣжены на столб-  
цахъ столичныхъ газетъ. Въ этомъ  
отношеніи прочтенный докладъ не яв-  
ляется лишь конспектомъ вышеуказан-  
ныхъ подробныхъ газетныхъ изложеній  
и въ то же время предверіемъ къ об-  
сужденіямъ чисто мѣстнаго практиче-  
скаго значенія.

Мы не можемъ здѣсь не сказать,  
что полная неподготовленность мѣстной  
партійной группы къ выборной агита-  
ціи, какъ это выяснилось является въ  
значительной степени результатомъ пар-  
тійной программы к. д. п., необосно-  
ванной и расплывчатой въ той части,  
которая является кардинальнымъ мѣ-  
стомъ всякой партіи, разсчитывающей  
на успѣхъ.

Мы имѣемъ въ виду не болѣе не  
меньше какъ «проглатый» вопросъ рус-  
ской современности, вопросъ аграрный.  
Нужно отмѣтить при этомъ, что аграр-  
ный вопросъ у насъ на мѣстѣ является  
особенно доминирующимъ благодаря  
преобладанію крестьянства передъ все-  
ми проч. видами землевладѣнія и про-  
мысловъ.

Какъ известно, параграфы 36 и 37  
программы партіи отстаиваютъ увели-  
ченіе площади земельнаго пользованія на-  
селенія за счетъ отчужденія всякихъ ка-  
зенныхъ земель, а также частновла-  
дѣльческихъ «по справедливой оцѣнкѣ».  
Отчуждаемая земля поступаетъ въ  
«государственный земельный фондъ»  
изъ котораго затѣмъ выдѣляются на-  
дѣлы или отрезки таковыхъ нуждаю-  
щихся. Вотъ въ краткомъ и оголен-  
номъ видѣ сущность рѣшенія аграр-  
наго вопроса к. д. партіей.

Мы спрашиваемъ: кто нынче не  
знаетъ, не сознаетъ, что мужику зем-  
лю дать надо и землю добыть изъ  
какихъ бы то ни было «фондовъ» не-  
отложно нужно, и притомъ надо даже  
не дожидаться весны. Знаетъ объ этомъ  
и главный «персонажъ» т. е. мужику,  
знаетъ и «хорошій баринъ», осведом-  
лено по этой части и правительство  
въ лицѣ Кутлера и т. д.

Кто передаетъ земли, какъ переда-  
еть (за плату или безвозмездно) и на ка-  
кихъ началахъ?

Если «выкупъ» за земли должно за-  
платить государство, какъ говорятъ  
конст. дем. то вѣдь это значитъ взя-  
вать выкупъ на того же мужика! Что  
касается земельного фонда, то тако-  
вымъ въ громадныхъ размѣрахъ уже  
владеетъ правительство — это не рѣше-  
ніе вопроса.

И эти вопросы въ к. д. партіи оста-  
вались и остаются вопросами акаде-  
мическими и платоническими, не жу-  
щими, какъ въ другихъ стѣвыхъ пар-  
тіяхъ, а только для декоративнаго  
«Партія конст. демократ.» въ составѣ  
своемъ имѣющая значительную, если  
не преобладающую примѣсь буржуа-  
ныхъ элементовъ, въ этой важнѣйшей  
части программы не исходила и не  
могла исходить изъ аграрно-соціалистиче-  
скаго идеала, долженствующаго осуществ-  
лять путь практическаго осуществле-  
нія. Нѣтъ «бечки» отъ которой не-  
умѣлымъ приходится танцевать.

Откуда отсюда притягивающаго  
партійнаго «лозунга», отсюда тотъ хо-  
лодъ души, который сковываетъ дѣ-  
ятельность, отсюда же и та отчужден-  
ность носителей партійныхъ задачъ  
отъ населенія и полное равнодушіе  
последняго къ хорошему барину.

Въ виду всего этого мы не можемъ  
ждать успѣха въ выборной агитаціи  
мѣстныхъ конст. демократовъ. Оказавъ  
свое влияние на заседающее губ. зем-  
ское собраніе, они, въ то же время  
могли бы помочь населенію вотъ чѣмъ:  
массовой высылкой газетъ, брошюръ,  
листочковъ и т. д. Кстати сказать: по-  
ражаетъ неосведомленность мѣстной  
группы съ системами націонализаци,  
соціализаци и муниципализаци земли  
(проектъ П. Маслова), а вѣдь это це-  
лое море идей и мѣропріятій.

#### Внутреннія извѣстія.

Въ Петербургѣ возникла новая  
партія «демократическихъ реформъ», об-  
ращающая на себя вниманіе, какъ об-  
думанностью программы, такъ и соста-  
вомъ организационнаго комитета, въ  
составъ котораго вошли: К. К. Арсени-  
евъ, проф. К. П. Волковскій, проф.  
А. Г. Гусаковъ, проф. В. Д. Кузьминъ-  
Караваевъ, проф. Н. А. Меншуткинъ,  
проф. М. И. Носачъ, проф. А. С.  
Посниковъ, Д. В. Стасовъ и М. М.  
Стасюлевичъ. Партіей разработано ее-  
званіе, объясняющее задачи партіи, ее-  
программу и тактическіе приемы.  
(Р. Вѣд.).

Проектъ измѣненія основныхъ за-  
коновъ въ настоящее время совершенно  
готовъ и будетъ обнародованъ при соот-  
вѣствующемъ манифестѣ. Далѣе, какъ  
передаютъ, проектъ во всемъ объемѣ по-  
ступитъ на разсмотрѣніе Государствен-  
ной Думы, и дашь послѣ всесторонняго  
разбора этого проекта Государственной  
Думой онъ приметъ уже форму оконча-  
тельнаго закона.

Насколько теперь выясняется, наибольший успех в Москве на выборах в государственную думу выпадет, вероятно, на долю конституционалистов-демократов, с которыми будет соперничать союз 17 октября. По слухам, конституционалисты-демократы наметили следующих кандидатов в выборщики: О. О. Кокошкина, И. О. Головина и С. А. Муромцева. Наибольшее количество шансов имеют за собою первые двое.

(Нар. Хоз.) Слово передают о событиях происходивших в Новороссийск.

Там была провозглашена демократическая республика. Во главе совета стоял человек, которого мирное население именвало губернатором. Все тор. и промышленныя предприятия были обложены подоходным налогом (доходно-дегким) в пользу неимущаго класса. Главное внимание республиканцев было обращено на образование боевой дружины, для которой устраивались торжественные смотры с музыкой. Для вооружения войск у всѣхъ обывателей в городѣ и окрестныхъ селеніяхъ было събрано оружіе. Организованные отряды подучили косякъ необычайной длины и формы, изготовленные в мѣстныхъ мастерскихъ. Эти дружины поддерживали порядок. Вместо разбѣжавшейся вогъ вѣсть куда, полиціи они показали себя в роли охранителей закона съ самой лучшей стороны. По крайней мѣрѣ никто на нихъ не жаловался. 20-го декабря въ городъ вернулись власти, пѣхота и артиллерія. Революціонеры не оказали никакого сопротивления.

Изъ Лондона «Вечерн. Голосу» телеграфируютъ: «Извѣстія изъ Гомеля и Могилы производятъ здѣсь тягостное впечатлѣніе.

Въ вечернихъ газетахъ отъ 17-го января помѣщена телеграмма изъ Петербурга объ ожидающихся еврейскихъ погромахъ въ южныхъ городахъ. Еврейское население бѣжитъ в паникѣ. Поминѣ можно сказать, что ничто такъ не вредитъ Россіи, какъ сообщенія объ антиеврейскихъ беспорядкахъ. Публика здѣсь разъ навсегда привыкла вѣрить, что погромы устраиваются администраціей при содѣйствіи петербургскихъ властей.

Кіевъ. Циркуляромъ губернатора въ Киевской губерніи безусловно воспрещена продажа въ разностъ всѣхъ газетъ и журналовъ. Съдѣано распоряженіе обласкать въ городѣ всѣ газетныя кіоски (Нар. Хоз.)

Изъ Томска сообщаютъ, что по распоряженію военныхъ властей аресты среди вышнихъ железнодорожныхъ служащихъ на Сибирской дорогѣ продолжаютъ. Въ числѣ арестованныхъ находятся начальники участковъ, ревизоры и вахтеры. Продолжается также увольненіе со службы лицъ, прикосновенныхъ къ забастовкѣ. (Р. Вѣд.)

Производится за отличіе по службѣ варшавскій генералъ-губернаторъ и командующій войсками варшавскаго военного округа генералъ-адъютантъ генералъ-лейтенантъ Скалонъ въ генералы отъ кавалеріи. (Русск. Вѣд.)

### Корреспонденціи.

#### Изъ крестьянской жизни.)

Среди крестьянъ Гаврилицевой и Панфиловской волостей Грязовецкаго уѣзда сильно распространяются слухи, что въ Вологдѣ въ Пушкинскомъ домѣ посели-

дась «политика» всемъ посѣщающимъ этотъ домъ предлагаютъ подписаться «что имъ де ни Бога ни Царя не надо» а соглашающимся на это прикладываться на правую руку печать, выдается оружіе и тысяча руб. денгами только иди «сомушай народъ что въ этомъ домѣ подлецы студенты затеваютъ недоброе дѣло они «сомушаютъ» крестьянъ чтобы ихъ совсѣмъ забрать въ свои руки тогда будетъ еще хуже чѣмъ при крепостномъ правѣ. Писущій сіи строки посѣщая митинги въ Пушкинскомъ домѣ въ концѣ прошедшаго года ничего подобнаго не встрѣчалъ и изъ своихъ посѣщеній вынесъ впечатлѣніе которое постарался передать въ несколькихъ словахъ.

На митингахъ ораторы своими рѣчами старались развить въ грудяхъ массахъ самосознаніе что они не рабочій скотъ а люди достойные уваженія что у насъ, при существующихъ порядкахъ несколько тысячъ людей живутъ блаженствуя не чего недѣлая, а дѣятель миллионы трудятся учиться и своимъ трудомъ и потомъ увеличиваютъ все более и более состояніе первыхъ. Вотъ что я видѣлъ въ Пушкинскомъ домѣ. Кто этому не вѣритъ пусть сходитъ самъ и убѣдится лично.

Не бойтесь печать не при ожать. Темна наша деревня. Страшная тьма царитъ въ ней. Всѣ старушачьи розказни слышать за чистѣйшую быль. Дайте свѣтъ въ деревнѣ! Наши начальныя школы это салыныя огарки едва борются съ тьмой. Еще теперь находятся такіе люди которые говорятъ что и эти «огарки» неужны, ихъ надо совсѣмъ погасить. Тогда будетъ еще темнѣе. Будетъ полный мракъ. Призываю всѣ лучшія силы русскаго общества потрудиться на просвѣщеніе деревни. Пусть сейчасъ васъ превратятъ во ваши, труды не пропадутъ безслѣдно. Васъ исторія запомнитъ, а будущія поколенія васъ оценятъ и помянутъ добрымиъ словомъ.

Крестьянцы: Землярой.  
\*) Печатано съ сохраненіемъ орфографіи.

Ст. Пречистое М. Я. А, жел. дороги. На дняхъ на ст. Пречистое у помощника начальника станціи г. Мягкова былъ произведенъ мѣстной уѣздной полиціей обыскъ по доносу начальника той-же станціи г. Садовскаго. При обыскѣ у г. Мягкова ничего преступнаго найдено не было и онъ продолжаетъ нести обязанности помощника начальника станціи.

Со ст. Няндомы Моск.-Яр.-Арх. ж. д. Наши охранители.

Какъ-то мнѣ пришлось прочесть сообщеніе столичныхъ газетъ, что въ Тамбовѣ, на желѣзно-дорожной станціи, появился «охранитель», въ рукахъ котораго, фактически и находится вся печать. Онъ «запрещаетъ» розничную продажу нѣкоторыхъ газетъ, «изъмелетъ» ихъ изъ обращенія и т. п. Такимъ полномочнымъ диктаторомъ надъ тамбовскою печатью былъ ни болѣе, ни менѣе, какъ... желѣзно-дорожный жандармъ.

Объ аналогичномъ фактѣ теперь я уже самъ могу сообщить. При остановкѣ на ст. Няндомо-Архангельской ж. д. мое вниманіе привлекъ къ себѣ мальчикъ, разносчикъ газетъ. Онъ былъ около вагоновъ, со стороны, противоположной станціи, и шепотомъ предлагалъ «Съверную Землю». Я спросилъ его, зачѣмъ онъ ходитъ съ газетами, не по станціонной платформѣ, гдѣ пассажиры могли-бы его видѣть, а за вагонами. На это мальчикъ отвѣтилъ: «жандармъ не даетъ продавать газетъ».

Какъ видите, и наши края по дѣятельности охранителей не уступаютъ Тамбову и др. богоспасаемымъ мѣстамъ маушки—Россіи.

Л. Н. ГОРОДЪ ЯРЕНСКЪ.

Минувалъ третій операционный годъ Яренскаго общества потребителей. Правленіе общества составило баланс и внесло на разсмотрѣніе собранія членовъ 18 декабря. Мы видѣли этотъ балансъ, представляющій, несомнѣнно, рядъ

#### Наброски о прочитанномъ

Людское горе! черной тучей повисло надъ нашими головами, закрыло отъ насъ сіяющее небо, сдувало насъ урюгими и мрачными. Придавила насъ тайна людскихъ страданій и мукъ и вѣсть для насъ больше радости, пока не падуть тѣни обмана и зла.

Тайна стараго лѣса. Е. Лозева. (Поск. В. Ч.)

#### Только такъ...

Какъ жизнь жестока! Какъ нелогична... Прочтите разсказъ А. Крандѣиской «Только такъ», и вы переживете это, почувствуете. Васъ схватитъ ужасъ, протестъ противъ... противъ всего... Вы не въ силахъ будете выдержать пытки. Въ васъ заговоритъ, проснется человѣческое чувство и вы скажете: «да, это несправедливо, жестоко!» К. Марксъ говоритъ, что «буржуазія увлекаетъ быстрымъ усовершенствованіемъ орудій производства и безконечнымъ облегченіемъ сообщенія всѣ народы, даже самые варварскіе, на путь цивилизаціи». Это горькая истина и горькая потому, что пока буржуазія будетъ существовать, какъ классъ, и объ ней будутъ говорить, какъ о факторѣ на пути цивилизаціи, до тѣхъ поръ истиннаго творца прогресса, культуры—рабочаго, пролетарія будутъ забывать, и онъ по прежнему будетъ гнать свою спину среди нечеловѣческихъ условий, попрежнему будетъ отдавать свои силы, свою жизнь тѣмъ, кто не съютъ, не живутъ, а только собираютъ въ житницы... Но приступимъ къ разсказу «Только такъ».

Авторъ передаетъ впечатлѣнія, вынесенныя изъ посѣщенія рудника. На вопросъ писательницы, прѣхавшей въ рудничный поселокъ, — часты ли несчастныя случаи? — мѣстный докторъ охотно сталъ сообщать: «Да сколько угодно... Тамъ

подъ вагончикъ уголь, того камнемъ прихватитъ, землей завалитъ, дурнымъ газомъ отравитъ... да мало ли случаевъ у насъ!» Вотъ на прошлой недѣлѣ трое рабочихъ на твердую породу напали: рыли—рыли, ничего не выходитъ, такъ одинъ-то, что фитиль поджигаетъ, не успѣвъ во время отскочить, ему полжиота такъ и выхватило... А третьюго дня глыба угля рухнула и двоихъ забойщиковъ на смерть расплющила... только мокренько стало... Когда же Рябушкина заговорила о санитарныхъ условияхъ труда, о просвѣдительныхъ и увеселительныхъ учрежденіяхъ для народа, то докторъ только разсмѣялся: «И выдумала же, прости господи!» Оказалось, что для рабочихъ не было ни воскресныхъ школъ, ни библиотекъ, ни театра, ни клуба, ни чайной; оказалось, что рабочіе плачутъ свое существованіе при самыхъ плохихъ санитарныхъ условияхъ; оказалось, что новѣйшихъ техническихъ усовершенствованій совсѣмъ не было: шахты осѣщались первобытными керосинками, отчего въ галлерейхъ копоть стояла такая, что носы и уши рабочихъ вѣчно были забиты черными пробками, величиною съ орѣхъ; «машинны были разоренныя и вентиляція преподлѣйшая», подпорки галлерей были изъ гнилыхъ бревенъ старыхъ шахтъ; а ламповый дюрникъ ради экономіи помѣщали не въверху, а внутри шахты, отчего однажды загорѣлся уголь, и горѣлъ цѣлыхъ два мѣсяца и рабочіе, задыхаясь въ адекомъ пожарницѣ, катѣчилисъ и обжигались на смерть... Все это Рябушкиной вазало ужаснымъ.

Когда же на другой день она спустилась на дно шахты, то въ первую минуту не могла придти въ себя и сдвинуться съ мѣста. Ужасъ охватилъ ее. Кругомъ все грохотало, шумѣло, скрипѣло, гудѣло и шлоало. Ничего нельзя было понять. Мракъ, всеобъемлющій мракъ обнималъ все, «мракъ безпредѣльный, бездонный, безкрайній». Рябушкина съ неестественной силой таращила глаза въ темноту въ мракъ, который отъ блѣдножелтыхъ лампочекъ еще болѣе сгущался и становился загадочнымъ, таинственнымъ. У ней зачесались волосы на головѣ и побѣжали по всему тѣлу ледяныя иглы отъ одной мысли, что этотъ страшный мракъ—мракъ могилы, мракъ смерти. «И ужасъ нечеловѣческой, сверхъестественной, подобной тому, какой непытаются люди, важно погребенные, леденилъ въ жилахъ ея кровь». Такъ все было неубоитно, непостижимо. «Люди казались ей приниженными, загробными тѣнями, а огни—погребальными свѣчами». «Да что это такое,—Боже мой?... Что это такое?—спрашивала она себя.—Что это за жизнь въѣвъ заповѣдь природы, безъ неба, безъ солнца, безъ воздуха и свѣта?... И дыханіе могилы ее охватывало все сильнѣе и сильнѣе. Пораженная, Рябушкина безмолвно стояла и смотрѣла на людей, принужденныхъ среди всего этого работать цѣлые дни, недѣли, года, всю жизнь... Надъ ея головой висѣли черныя своды потолка, мрачныя, угрюмыя и страшныя. Это былъ слой земли въ полтораэта сажень. Рябушкина задумалась: «Что стоитъ громадѣ этой опуститься на нѣсколько аршинъ, и тогда все, что здѣсь есть, будетъ погребено живо...» Ей представалась: «вотъ что-нибудь случится въ этомъ страшномъ запутанномъ лабиринтѣ... рухнетъ земля, свалится камень, хлынетъ вода, спустится дурной разъ... и задуться, отравитъ или же загорится и взорветъ...» И ее съ ума сводили мысли, что она больше не увидитъ свѣтлаго надземнаго міра, радостнаго солнца, чудныхъ звѣздъ, мечтательнаго мѣсяца... Передъ ней мелькали гибкія, согнутыя, скрюченныя спины, наирагавшіяся, цѣпкія руки, худыя голена-

стыя ноги, огромныя, уродливыя ступни. Видѣлись люди, работавшіе сиди и лежа на брѣхѣ, на спинѣ, на бокахъ, въ самыхъ ужасныхъ, неестественныхъ позахъ. И она чувствовала, что все это все было унизительно для человѣческаго достоинства: эти скотскія позы, эти противонатуральные повороты головы, подзаны въ узкихъ дырахъ на четверенькахъ и на брѣхѣ, какъ позазаютъ гады... Развѣ все это не ужасно! Развѣ все это не чудовищно! не безчеловѣчно! Одна часть человѣчества трудится, работаетъ при невозможныхъ условияхъ, создаетъ все то, чѣмъ пользуется другая часть, дѣйная, праздная, ослѣпленная блескомъ золота—буржуазія. Нѣтъ, это несправдливо!»

Черезъ часъ, снова увидѣвъ свѣтъ, снова почувствовать «звуки живой жизни», Рябушкина радостно восклицала: «Только бы жить, жить, жить!.. Только бы небо, солнце, свѣтъ!..» И вспомнила и перечувствовала, такъ было ужасно, дико, что первое ея желаніе было забить все, не думать ни о чемъ, ничего не вспоминать. Позабить подземелье, его темноту, ваторжную работу людей. Но это было выше ея силъ. Ей вспоминались противъ желанія, противъ воли, разныя кровавыя катастрофы, о которыхъ она слышала, знала изъ книгъ, изъ газетъ... Теперь всѣ обвалы, затопленія, пожары, взрывы передъ нею происходили какъ бы живыми, сейчасъ совершающимися. Вспомнилась ей и разсказъ доктора, какъ на соседней шахтѣ произошелъ взрывъ рудничнаго газа и погибло до 100 человѣкъ; какъ на верхѣ вытаскили изъ разваливъ шахты не трупы людей, а груды горѣлаго мяса и костей... вѣсть фигуръ человѣческихъ—какія-то безформенныя обуглившіяся головешки; какъ все отверстие шахты, весь срубъ отъ верху и до низу саженыя на сто былъ

кое проявление бухгалтерского искусства. А потому он заслуживает всеобщего внимания. Особенно внимания составителей.

Прежде всего бьют в глаза известные термины: активъ, пассивъ, дебиторы, кредиторы, словомъ, все, какъ слѣдуетъ. Дальше — цифры, цифры и цифры. В общемъ выводъ — чистая прибыль 1035 руб.

Коротко, ясно, убедительно. Правление, въ своемъ докладѣ съ волевымъ резюмированиемъ собранію блестящее состояние дѣла. Умелые члены мысленно жмутъ ручки правлению и мысленно же смакуютъ свой дивидендъ. И восклицаютъ:

— Какой чудный праздничный гусь! Но... что такое? Ревизионная комиссия проситъ слова. Ахъ, ужъ эта комиссия... Какой нибудь пусть... испортитъ впечатлѣніе приятной минуты!

— Ну, да пусть ее, брешетъ! Въ балансѣ правления вскрылась досадная ошибка...

— Ошибка? — Изъ графы „активъ“ слѣдуетъ исключить 235 р.

— Какъ? — Равно? — и показать эту сумму въ „пассивъ“... Да, ну же!

— Сумма стоимости остатка товара въ скольки неправилна? — а именно, — меньше, на 660 рублей...

— Ухъ! — а, именно, — прибыль, выведенная правлениемъ, должна быть уменьшена на 1170 руб. и тогда мы получимъ... Что же мы получимъ, наконецъ? — Менше, чѣмъ — ничего...

И, пренія, шумъ, объясненія. За полночь громко неслись. «Ошибку» признало правление. Члены дѣловой разбрелись.

И долго не спятъ отъ волненія. Голову застлать туманъ. И могутъ мечтать безъ сомнѣнія: «Въ прежнемъ активѣ карманъ»,

обрывающъ мозгами и кровью людей... Думы пляжи... пляжи все неумолимы, беспощадны, мучительны, полны дикаго ужаса.

«Да что же это такое? Зачѣмъ, для чего? кому это нужно?» — въ отчаянннхъ говорахъ Рябушкина и сама же отглаголяла, приподнявъ вычитавное: «Если бы не было каменнаго угля, то что стало бы съ фабриками, заводами, желѣзными дорогами, пароходами? Если бы не было каменнаго угля, остановился бы промышленный ростъ, остановился бы прогрессъ, исчезла бы культура...» Рябушкину корбила эта дѣйствительность, эта логика вещей. У нея все кипѣло внутри отъ злобы, протеста, негодованія неистоваго, бурнаго, страстнаго. Ей хотѣлось громко крикнуть на весь міръ, чтобы слышали всѣ: «Будь прокляты культура и прогрессъ! Будь прокляты историческая необходимость, логика вещей, грядущее счастье человечества, если для счастья нужны живыя кладбища... Будь все проклято!.. Жизнь человеку дана однажды и никто, никто не имѣетъ зарывать эту живую жизнь въ могилу преждевременно. А ее, эту живую жизнь — зарывать... каждый день, каждый день миллионы людей погребаютъ себя заживо, бродятъ въ черныхъ могилахъ, готовые ежеминутно принять мученическую смерть... Каждый день, каждый день изъ вѣка въ вѣкъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе... Террѣльные, видоиспѣнные и безобидные, какъ лошади, безстрашные, какъ улаишечные, люди эти, обречены на вѣчную пожизненную каторгу. Не совершивъ никакого преступленія, они несутъ наказание величайшихъ преступниковъ, тяжкихъ злодѣевъ...

Всю жизнь не видѣть свѣта, солнца и воздуха... уподобиться животному пресмыкающемуся, ползати въ мокротѣ и потемахъ, дышать отравой и каждую

### ТЕЛЕГРАММЫ.

петербургскаго телеграфнаго агентства  
Получены 17 и 18 января.

**ПЕТРОКОВЪ.** Вчера въ девять час. вечера въ Ченстоховѣ убитъ жандармскій вахмистръ Ковалевъ, тяжело раненъ старшій стражникъ Раевского уѣзда Шаховъ, производившій обыскъ оружія у крестьянъ.

**БАТУМЪ.** Приказомъ каменданта образованъ временный военный судъ. Въ Аджаріи спокойнѣе.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Скончалась сестра композитора Глинки Людмила Ивановна Шестакова на девяностомъ году жизни. Петербургскій польскій комитетъ присоединяется къ конституционно-демократической партіи.

**ВЪЛГОРОДЪ.** Патруль наткнулся на двухъ вооруженныхъ милиционеров; одинъ убитъ, другой раненъ. Взятъ ружья, револьверы и кинжалы.

**ВЛАДИВОСТОКЪ.** 16 января. Пароходъ „Сильвія“, вышедшій изъ Владивостока съ эпидемиою запасныхъ, близъ мыса Назимова наткнулся на плавающую мину и принужденъ былъ вернуться обратно во Владивостокъ, выгрузивъ людей на ледъ около мыса Новосильскаго. Во время аварии, изъ высочившихъ въ воду людей, утонуло около 10 человекъ, ранено 7 чел. Сегодня во Владивостокъ прибываетъ генералъ-адъютантъ Мищенко.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 19 января. На засѣданіи профессоръ о реформѣ университетовъ, 18 января подъ председательствомъ мн. народнаго просвѣщ. обсуждался вопросъ объ учащихся. Установлено положеніе: въ студенты — вольнослушатели принимаются лица обоего пола безъ различія національности и вѣроисповѣданія. Въ студенты принимаются лица имѣющія

минуту ждать смерти. Потомъ она говорила: «съ ума можно сойти. Если узнаешь все вотъ такъ и почувствуешь, то ужъ послѣ этого нельзя жить... или... или... надо что-нибудь дѣлать... Только что дѣлать? Что? Что? Что дѣлать, чтобы счастье однихъ не купалось такимъ нечеловѣческимъ ужаснымъ страданіемъ другихъ?» И Рябушкиной казалось, что никто не разрѣшитъ этотъ страшный, роковой вопросъ. Она ошиблась, говоря такимъ образомъ. Она знала, что есть только угнетенный, страдающій рабочій, но позабыла, что есть могущественная сила — пролетаріатъ, рабочая масса, и заблуждалась.

Въ этомъ вся ея ошибка. Она не понимала, еще не знала, что этому угнетенному рабочему — страдальцу имѣетъ съ тѣми, которые борются, отдана своя жизнь, въ рядахъ рабочихъ, идутъ съ ними рука объ руку, суждено разрѣшить трудный вопросъ. Пролетаріатъ борется противъ буржуазіи, противъ своихъ эксплуататоровъ, противъ своихъ враговъ — капиталистовъ съ самаго своего возникновенія.

Сначала рабочій боролся по одиночкѣ, затѣмъ цѣлыми фабриками, заводами, объединенными силами цѣлыхъ отраслей промышленности. И по мѣрѣ того, какъ развивалась промышленность, развивалась и роль пролетаріата, увеличивался не только количественно, но увеличивался и по своей силѣ. Вѣрнѣй той великой аксіомѣ, которую провозгласилъ Ленинъ: «Въ единеніи сила», пролетаріатъ сплачивается въ громадную массу, сознаетъ свою мощь, приобретаетъ увѣренность въ побѣдѣ и наступленіи дѣйствительныхъ, а не буржуазныхъ, свободъ, равенства и братства.

Медвѣдь.

аттестатъ среднихъ уч. заведеній, или равносильныя свидѣтельства. Для различныхъ факультетовъ требованія дополнительныхъ экзаменовъ могутъ быть различными, соответственно тѣмъ наукамъ, какія предстоитъ изучать. Требования различныхъ университетовъ должны быть однородными въ приемѣ студентовъ. Вольнослушатели пользуются свободой посѣщенія лекцій; студентамъ предоставляется право свободно переходить изъ одного университета въ другой на тотъ же факультетъ. Плата установлена 40 р. въ полугодіе. Гонораръ въ пользу профессоровъ отмененъ. Совѣтомъ предложено назначать особую плату за занятія въ лабораторіяхъ. Количество освобожденныхъ отъ платы студентовъ должно быть не болѣе 25%. Въ стѣнахъ университета собранія студентовъ допускаются только съ разрѣшенія совѣта. По официальнымъ свѣдѣніямъ балансъ вышней торговли Россіи на европейской границѣ въ 1905 г. опредѣленъ превышеніемъ вывоза надъ привозомъ въ 469 миллионъ; вывозъ достигъ небывалой суммы 992 миллионъ, привозъ 523 миллионъ.

**ПАРИЖЪ.** Въ церкви св. Клотильды состоялась большая манифестация противъ описи церковныхъ имуществъ. Манифестанты разогнаны полиціей и войсками; много пострадавшихъ.

**ЧЕРНИГОВЪ.** Преступники, покушавшіеся на жизнь губернатора Хвостова, приговорены къ повѣшенію.

**САНФРАНЦИСКО.** Во время пожара на транспортѣ „МИДЪ“, шедшемъ съ войсками въ Манилу, погнбло пять, пострададо 12 чел.

**ПАРИЖЪ.** 19 янв. Образовался синдикатъ угольныхъ копей Донецкаго бассейна въ формѣ конторы для продажи.

**НОВОРОССИЙСКЪ.** Съ 28 декабря по 1 января въ Сочи происходили вооруженныя столкновенія между революціонерами и гарнизономъ, состоявшимъ изъ 28 чиновъ пѣхоты и 50 полицейскихъ стражниковъ. Мятеежниковъ было около 1000; они держали гарнизонъ въ осадѣ. Въ казармѣ убитъ одинъ стражникъ, 8 стражниковъ и 1 солдатъ убиты во время перестрѣлки. Мятеежники грабили Сочинскія дачи, убили завѣдующаго станціей, шпека казначейри начальника округа, дѣла сожгли. Вечеромъ 1 янв. гарнизонъ былъ вынужденъ сдаться. По прибытіи изъ Батума, на миноносцѣ, транспорта съ войсками, гавари мятеежниковъ скрылись, захвативъ кассу казначейства, возвращенную 4 января въ цѣлости. Теперь сравнительно спокойно.

**ЕЛАБУГА.** Поступленіе денегъ въ сберегательныя кассы казначейства стало опять превышать выдачу.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 19 янв. Въ синодѣ открывается совѣщаніе объ упрядоченіи положенія епархіи Закавказья. Государственный Совѣтъ окончилъ обсужденіе части временныхъ правилъ объ обществахъ и союзахъ, касающихся обыкновенныхъ обществъ. Начали обсужденіе профессиональныхъ обществъ. Союзы возникаютъ явочнымъ порядкомъ; регистрація и закрытіе обществъ будетъ предоставлена администраціи или специальнымъ судебнымъ учрежденіямъ. Закрытіе союзовъ производится по приказу министра внутреннихъ дѣлъ. Вечеромъ министръ путей сообщенія выѣзжаетъ въ инспекционную поездку по южнымъ и волжскимъ дорогамъ. На засѣданіи комитета министровъ будетъ разсматриваться представленіе министерства торговли о невключеніи въ уставы акціонерныхъ обществъ ограничительныхъ постановленій относительно евреевъ. Московскій предводитель дворянства князь Трубецкой, выѣзжавшій сегодня въ Царское Село сказать нашему корреспонденту, что принципъ частной собственности имѣетъ могущихъ

защитниковъ и останется святымъ и неприкосновеннымъ.

**БАМЫШИНЪ.** Губернатору обязать уѣздъ, убѣждая сходы не поддаваться преступной агитаціи; арестовать и заключить въ тюрьму земскій начальникъ Штейнфельдъ.

**ВИЛЬНА.** Скрылся помощникъ начальника вольной пожарной дружины Рожанскій, организаторъ самообороны, похитивъ 2800 руб. изъ пожарной кассы и часть суммъ, собранныхъ на вооруженіе самообороны. Вышелъ первый номеръ журнала «Крестьяншъ», издаваемый обществомъ крестьянъ для просвѣщенія сѣверо-западнаго крестьянства на основаніи манифеста 17 октября.

**ТОБИО.** 19 января. (Рейтеръ). Число нуждающихся отъ голодовки достигаетъ почти миллиона; средства для облегченія нужды поступаютъ въ недостаточномъ количествѣ. Императоръ пожертвовалъ 50.000 іенъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи бюджетной комиссіи лидеръ-прогрессистовъ Оппи спросилъ военнаго министра Тераучи, намѣрено ли правительство, въ виду заключенія англо-японскаго союза, предложить Англии ускорить реформу организаціи арміи. Тераучи отвѣтилъ, что правительство въ будущемъ намѣревается это сдѣлать.

**МАРИУПОЛЬ.** Отправка новобранцевъ прошла спокойно; сегодня отправлена послѣдняя партія.

**ХАРЬКОВЪ.** Записъ избирателей усленно продолжается; началась агитація партій.

**РИМЪ.** (Стефани). Газеты опровергаютъ извѣстіе, что папа обратился къ полякамъ со вторымъ письмомъ; первое письмо папы произвело на поляковъ желательное умиротворяющее дѣйствіе, не было нужды исправлять и опровергать его.

**Письмо въ редакцію.**

М. Г. Господинъ Редакторъ!

Мнѣ, какъ совершенно новому человеку въ Вологдѣ, было чрезвычайно тяжело встрѣтить въ хроникѣ Вашей газеты неправильное освѣщеніе фактовъ изъ жизни статистическаго отдѣленія губернской земской управы.

Прежде всего, какого конфликта между мною и служащими отдѣла не произошло, и если я былъ поставленъ въ тяжелую необходимость поднять вопросъ о замѣнѣ части состава служащихъ, то къ этому меня вынуждала техническая сторона дѣла, съ чѣмъ согласился и весь составъ отдѣленія, а не качественный составъ сотрудниковъ.

Въ обоснованіи моего предложенія не было ни одного намека на то, что я желаю «вымести соръ» и редація я думаю не имѣла основаній называть «соромъ» тѣхъ юношей и дѣвицъ, которые за 25 рублей въ мѣсяцъ отдавали земскому дѣлу свой трудъ и въ силу необходимости должны были лишиться и этого скромнаго заработка.

Считаю лишнимъ разубѣждать редакцію въ ея скептицизмѣ по отношенію къ дальнѣйшему положенію статистики, но думаю, что въ малой продуктивности Вологодской статистики въ предшествующее 7-ми лѣтіе виновны не статистики, а тѣ «статисты», которыхъ вдохновлялъ падающій нынѣ бюрократическій режимъ.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи Пашковскій.

11 января, 1906 года.

**ОТЪ АВТОРА ЗАМѢТКИ.**

Фактъ увольненія г. Пашковскій подтверждаетъ, мотивируя его несоотвѣтствіемъ увольняемыхъ, техника дѣла. Вопросъ о полезности службы «дѣвицъ и юношей», отдававшихъ свой трудъ хотя бы и за 25 руб. въ мѣс., остается слѣдовательно открытымъ. Подъ «соромъ» авторъ разумѣлъ не увольняемую молодежь, а непродуктивность статист. работъ въ волог. быро.

